2024年10月9日 星期三

观影说法

近日,聚焦"社会困境儿童"群体的电影《野孩子》热映。影片中,独自流浪生活的 哥哥马亮和无人照顾的弟弟轩轩,因相似的命运走在了一起。本期"观影说法",由北京 康达(海口)律师事务所合伙人袁芳律师带大家一起来看《野孩子》中的法律问题。

父母生而不养,有何法律责任?

场景: 马亮和轩轩虽然有父母,但他们的父母却未能履行监护和抚养义务,最后导致两人像"野孩子"一样走上流浪的道路。"野孩子"更广为人知的称呼是"事实孤儿",即"事实无人抚养儿童"。父母生而不养,有何法律责任?

解析: 2019年,民政部、最高人民法院、最高人民检察院等12部门印发实施的《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》中规定, "事实无人抚养儿童" 是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

父母生而不养不仅是道德问题,更是法律问题。《中华人民 共和国未成年人保护法》第一百零八条规定,未成年人的父母或 者其他监护人不依法履行监护职责或者严重侵犯被监护的未成年人合法权益的,人民法院可以根据有关人员或者单位的申请,依 法作出人身安全保护令或者撤销监护人资格。被撤销监护人资格的父母或者其他监护人应当依法继续负担抚养费用。《中华人民 共和国治安管理处罚法》也规定,遗弃没有独立生活能力的被扶养人的,将被处五日以下拘留或者警告。

此外,根据刑法第二百六十一条规定,对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,可能构成遗弃罪,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

组织、教唆未成年人犯罪,应担何责?

场景: 文叔将城里的流浪儿童聚集起来,声称是自己给了"野孩子"们一个"家",但实际上是组织、教唆未成年人直播乞讨、盗窃、抢劫,为自己谋取利益。马亮为了维持自己和轩轩的生活,迫不得已投靠了文叔。组织孩子们犯罪的文叔,犯了什么罪?

解析:根据《中华人民共和国刑法》相关规定,文叔利用、

教唆未成年人盗窃、抢劫等行为可能涉嫌具体的盗窃、抢夺等罪的间接正犯或教唆犯;若以暴力、胁迫手段组织不满十四周岁的未成年人乞讨的,可能构成组织残疾人、儿童乞讨罪;若是组织未成年人进行盗窃、诈骗、抢夺、敲诈勒索等违反治安管理活动的,可能涉嫌组织未成年人进行违反治安管理活动罪,面临相应刑事处罚。

"事实孤儿"能被收养吗?

场景: 轩轩向往着和小朋友们一起玩耍、上学,马亮找到学校咨询入学问题,但因轩轩父母健在,并不属于法律意义上的孤儿,又因缺乏相关身份证明,轩轩无法办理入学。"事实孤儿"能被收养吗?

解析:符合一定条件的"事实孤儿",可以被收养。《中华人民共和国民法典》明确规定,丧失父母的孤儿、查找不到生父母的未成年人、生父母有特殊困难无力抚养的子女,可以被收养。此外,收养人需同时满足:无子女或者只有一名子女;有抚养、教育和保护被收养人的能力;未患有在医学上认为不应当收

养子女的疾病;无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录;年 满三十周岁。

同时,根据《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,民政部门应当加强送养工作指导,创建信息对接渠道,在充分尊重被送养儿童和送养人意愿的前提下,鼓励支持有收养意愿的国内家庭依法收养。加大流浪儿童救助保护力度,及时帮助儿童寻亲返家,教育、督促其父母及其他监护人履行抚养义务,并将其纳入重点关爱对象,当地未成年人救助保护机构每季度应当至少组织一次回访,防止其再次外出流浪。

我国针对"事实孤儿"有何法律保障?

2016年, 国务院印发《关于加强困境儿童保障工作的意见》, 将困境儿童分类纳入孤儿保障、特困人员救助供养、最低生活保障、临时救助等范围。

2018年底,最高人民检察院设立第九检察厅,专门负责未成年人检察工作,进一步加强未成年人司法保护。

2019年1月,民政部成立儿童福利司,儿童福利司的重要工作含有健全农村留守儿童关爱服务体系,完善困境儿童保障制度,指导儿童福利机构、儿童收养登记机构、儿童救助保护机构管理工作。

2019年7月,民政部、最高人民法院、最高人民检察院等12部门联合印发《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,就加强"事实孤儿"保障工作出台专门意见,进一步加强事实无人抚养儿童保障工作。 2020年1月1日起,事实无人抚养儿童保障制度全面 实施。

2022年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促进法》开始 施行,将家庭教育上升到国家层面,强调了父母或其他监护人在 家庭教育中的责任。

2023年10月26日,民政部等5部门联合印发《关于加强困境 儿童心理健康关爱服务工作的指导意见》,加强关心关爱困境儿 童心理健康问题。

2024年9月3日,民政部等21部门联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》,是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件,填补了民生保障领域政策空白。

此外,《中华人民共和国民法典》中还规定了收养制度,并对监护责任予以明确;《中华人民共和国刑法》中则规定了遗弃罪及利用、教唆未成年人实施犯罪行为的处罚措施;《中华人民共和国未成年人保护法》还指出了各方责任,为未成年人提供了更全面的保护。通过这些法律和政策措施,"事实孤儿"的权益得到了有效的保障和维护。 据《法治日报》

野孩子》海报

